工业和信息化部关于工艺美术行业发展的指导意见

【发布时间: 2014年05月19日 】 【来源:消费品工业司】 【字体: <u>大</u> <u>中</u> <u>小</u>】

工信部消费〔2014〕192号

为贯彻党的十八大精神,进一步落实《传统工艺美术保护条例》,促进工艺美术行业全面健康发展,推动创意 产业繁荣,提出以下指导意见。

一、充分认识工艺美术行业发展的重要意义

工艺美术是人类文明的重要成果,是中华民族五千年传统文化的重要组成部分,发展和繁荣工艺美术行业对于丰富人们的物质和精神生活、增加就业、促进经济社会发展、密切对外交往、弘扬中华民族优秀文化具有重要意义。

目前,我国工艺美术行业已经建立了较为完善的产业体系,行业规模不断壮大,集中度稳步提高,品种和技艺推陈出新,产品国内外影响力和知名度显著提升,涌现了一批德艺双馨的工艺美术大师,但也面临着专业人才短缺、创新意识薄弱、小微型企业生存压力加大、不同地区产业化程度不均衡、行业配套水平低、自主品牌建设滞后、传承保护力度不足、稀缺原料过度开采等突出问题。面对这些突出问题和当前行业发展的新形势、新要求,必须充分认识发展工艺美术行业的重要性和紧迫性,全面推进行业转型升级,促进行业持续、健康发展。

二、指导思想、基本原则和主要目标

(一) 指导思想

深入贯彻党的十八大精神,以科学发展为主题,以保护和发展并举为基本思路,以加快发展方式转变为主线,以提升发展层次、丰富文化内涵为核心,进一步增强传统工艺美术保护和发展力度,着力推进工艺美术行业特色化、集群化、品牌化发展,不断提升行业的创新能力和技术水平,形成大中小企业协调发展、行业竞争有序的发展新格局。

(二) 基本原则

坚持市场主导与政府引导相结合。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,通过政府的政策扶持、规范市场 和公共服务体系建设,营造良好的发展环境,为行业发展保驾护航。

坚持保护传承与创新发展相结合。加强对传统工艺美术品种、技艺的保护与传承,积极引导工艺美术企业运用现代新技术、新工艺、新材料,创新思维,促进行业提升发展。

坚持师徒传承与多种教育模式相结合。积极引导工艺美术大师增强社会责任,鼓励大师授徒传艺,切实提高大

师与学徒的社会待遇。扩大院校工艺美术专业及职业教育规模,完善在职进修制度,提高人才保障水平。

坚持行业发展与资源保护相结合。秉承可持续发展理念,加强生态建设、环境保护和珍稀矿石资源的保护性开发,促进工艺美术行业与人口、资源、环境的协调发展。

(三) 主要目标

到2020年底,工艺美术行业保持稳步发展;培养多层次的管理和设计人才;专业技术职称和荣誉称号评审工作科学化、制度化;培育一批行业名人、名店,涌现一批行业珍品;争创更多中国名牌和国家地理标志保护产品;建立起多个行业服务平台;培育和认定100个以上工艺美术特色区域;建立起200个大师工作室。

三、主要任务

(一) 指导企业分类发展

培育壮大行业龙头企业。重点支持行业优势门类中综合实力强、研发设计能力突出、人才优势明显、带动能力显著的龙头骨干企业延伸产业链条,以强强联合、兼并重组、并购等形式组建综合型企业集团,实现由单一的原料生产加工向文化创意、工艺研发、推广营销、进出口贸易等方向发展,做优、做大、做强,增强核心竞争力。

大力培育特色小微型企业。积极引导传统工艺美术企业走特色发展之路,突出品种、技艺、地域和民族特色,提倡小而精、灵活的生产和经营方式。进一步落实国家有关小微型企业的各项优惠政策,健全小微型企业的公共服务体系。支持符合条件的小微型企业发行中小企业私募债,或在全国股份转让系统和区域性股权转让市场挂牌融资。

促进大中小微型企业协同发展。鼓励行业内龙头骨干企业引领和带动中小微型企业共同发展,形成产业链上的紧密协作关系。推动大中型工艺美术企业开展跨地区、跨行业合作,增强行业发展活力和内在动力。

(二) 引导产业合理集聚

加快培育工艺美术特色区域。以地区传统资源优势为依托,以行业骨干龙头企业为抓手,按照"产城(区)一体"的思路,加快工艺美术特色区域建设,培育壮大特色产业集群。围绕主导产业,加快发展配套产业与工艺美术服务业,健全公共服务体系,提升产业配套水平。着力挖掘和展现少数民族地区具有文化特色的传统品种和手工技艺,培育以自然资源、人文传统为支撑的传统工艺美术特色集群。

大力建设特色工艺美术产业园区。以工艺美术特色区域为中心,以大中型城市为依托,积极引导和鼓励工艺美术企业聚集,建设集创意、研发、制造、流通、服务等功能为一体的工艺美术产业集聚区。加大对园区基础设施的投入,健全公共服务,不断提升园区的发展水平。

着力创建工艺美术产业示范基地。充分发挥区域比较优势,有效利用原料、技艺和特色传统资源优势,以重点 区域为中心、以重点产业园区为载体,以重点企业为引领,按照国家新型工业化产业示范基地创建的标准和要求, 创建工艺美术产业示范基地,形成示范、窗口和辐射效应,着力打造工艺美术区域品牌,提高国内外影响力。

(三)加强人才队伍建设

健全大师带徒传承机制。探索新型师徒传承机制,制订并实施工艺美术大师带徒授艺资助计划和相应管理办法。 探索担意大师的社会协会。 完善收入公司游局机构,想意大师探往往共放和权格。 完善工共善者大小社会人员

法, 切头旋尚人则的任会地位, 元普収入分配激励机制, 旋尚人则按使传乙的炽攸性。元普上乙夫个专业按个人贝 职称评价标准和职业技能鉴定制度。

引导发展工艺美术专业教育。积极引导和鼓励工艺美术重点区域创办工艺美术职业院校或在有条件的职业院校 增设工艺美术相关专业,针对本地重点的传统技艺品种,创新教学方法,加快专业技术人才培养,充实技艺人员队 伍。

探索建立工艺美术职业教育和继续教育体系。鼓励普通高校、职业院校与企业之间开展合作育人和岗位互换活动,加强人才交流。探索针对工艺美术人才特点的教育培训方式方法,开展工艺美术继续教育和终身教育。鼓励地方政府制定工艺美术职业教育和就业特殊优惠政策。加快行业专业管理人才培养,加强经纪人队伍建设。

(四) 推进技艺传承创新

加强传统品种技艺保护。健全传统工艺美术品种与技艺的保护体系,依法、有序开展传统工艺美术品种、技艺的整理工作,加大对传统工艺美术资料、珍品、传统品种与技艺的研究和保护力度,加快抢救濒危品种。

加大科技研发力度。鼓励工艺美术企业在保持特色的基础上,积极开展科技攻关和创意研发,实现产、学、研的有机结合。引导企业开展自主创新、行业共性关键技术、新兴领域核心技术研发,加快推进科研成果的产业化。

加快材料和技法创新。加快现有生产设备、工具的技术改造,广泛开展技法创新、工艺创新和材料创新。有序推进计算机辅助设计和智能数控技术的开发与应用,加大力度开发稀缺性原材料的新型替代原料。有效利用科技新成果,提高产品工艺制造能力和效率,提高产品的适用性和质量稳定性,增强市场竞争力。

(五)强化自主品牌建设

加快品牌培育。加快培育特色品牌、区域品牌,积极争创中国名牌。围绕优势行业门类和重点品种与技艺,提倡精工精作,发挥名人效应,推进大师品牌体系建设。支持优势品牌企业跨地区开展兼并重组,壮大品牌企业规模。完善品牌服务体系,提升品牌建设服务水平,增强品牌的综合实力和可持续发展能力。

加强品牌宣传与保护。强化企业的市场竞争意识,利用多元化媒体和国内外各类营销平台开展多种形式的宣传活动。加快建设名优名品的实体渠道和电子交易体系,提升交易平台的信息化和网络化水平,扩大国内外市场份额。增强品牌保护意识,塑造和维护自主品牌的国际形象,积极维护品牌合法权益。

加强知识产权运用与保护。推行工艺美术行业知识产权分析评议,鼓励企业加强对知识产权的规范化管理,支持企业和个人就工艺美术作品、技艺和产品进行知识产权布局。建立工艺美术行业知识产权信用公示制度和预警机制,加强知识产权维权援助和行业自律机制建设,加大对侵犯知识产权行为的惩处力度。鼓励在产品及产品包装上使用企业商标或个人标识,积极维护自身合法权益。

四、保障措施

(一) 加强政策扶持

一是积极推进与金融等部门协调,搭建企业融资平台,按照风险可控和商业可持续原则,切实解决广大小微型工艺美术企业的融资难问题。二是积极引导地方政府通过文化产业发展专项资金等渠道加大对工艺美术产业的支持力度。三是探索引进民间资本,搭建工艺美术中小企业集群创新发展平台,重点支持工艺美术集聚区建设、传统工艺美术品种、技艺的保护与传承、高级研发设计人才培养、公共服务平台建设等。

(二)加强行业发展指导

一是积极引导各地从区域比较优势出发,制定适合本地实际的行业发展规划。二是积极建立从国家到地方的工艺美术品种、技艺和评价机构的管理服务体系。三是加快制定行业相关标准,完善工艺美术产品的认证、监督和检验制度。四是提高知识产权及专利保护意识,加大对商标、外观设计、发明专利和原产地的保护力度,严厉打击侵权行为和假冒伪劣产品,营造公平竞争环境。

(三)加强行业信息和服务

一是积极引导各地建立工艺美术政策法规、产业资料(品种、技艺、人才、资源、教育)、市场信息、行业动态的信息库,形成全行业联动的信息系统,为政府和企业提供及时有效的信息服务。二是结合工艺美术产业新的业态和新的发展趋势,推进工艺美术企业的信息化建设,促进两化深度融合。三是推进全国联动的信息和服务平台建设,为品牌宣传、产品展示、产品销售、知识产权保护、人才招聘等提供支撑。

(四)加强行业中介纽带作用

一是积极参与国内外有关标准、相关技术法规制修订,提高行业组织为政府和企业的服务能力。二是积极推进 行业自律体系和诚信体系建设,营造有利于行业发展的良好环境。三是鼓励行业组织加强调研,建立经济运行及预 测预警信息系统,及时反映行业情况和问题。四是引导评估、拍卖、定价、经纪、推介、交易等中介机构,进一步 完善和加强适合工艺美术行业特点的专业服务。

各地工业和信息化主管部门要根据本指导意见要求,结合实际研究制定适合本地区工艺美术行业发展的具体实施方案或配套政策措施,加强调查研究、沟通协调,抓好措施落实,确保取得实效。

【打印】【关闭】

主办单位:中华人民共和国工业和信息化部 地址:中国北京西长安街13号 邮编:100804 工业和信息化部 版权所有 京ICP备 04000001号 (浏览本网主页,建议将电脑显示屏的分辨率调为1024*768)